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Ad Soyadı: Bölümü: Matematik NOTU
Numarası: Dersin Adı: Kısmi Türevli Denklemler
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Süre 90dk.
Lagrange-Charpit Denklemleri:

d x

Fp
= d y

Fq
= d z

pFp +qFq
= d p

−(
Fx +pFz

) = d q

−(
Fy +qFz

)

1. (30 puan) x2 ∂z

∂x
+y2 ∂z

∂y
= (x+y)z kısmi türevli denkleminin x = 2y , z = 2 başlangıç eğrisinden geçen çözümünü

bulun.

Çözüm:

d x

x2
= d y

y2
= d z

(x + y)z

d x

x2
= d y

y2
=⇒ −1

x
= −1

y
+ c1 =⇒ u1 = 1

y
− 1

x
= c1

d x −d y

x2 − y2
= d z

(x + y)z
=⇒ d(x − y)

x − y
= d z

z
=⇒ u2 = z

x − y
= c2

x = 2y, z = 2 =⇒ u1 = 1

y
− 1

2y
= 1

2y
ve u2 = 2

2y − y
= 2

y
=⇒ y = 1

2u1
= 2

u2

1

2u1
= 2

u2
=⇒ u1 = u2

4
=⇒ 1

y
− 1

x
= z

4(x − y)

Cevap:

z = 4(x − y)2

x y
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2. (30 puan) 2xzd x + zd y −d z = 0 Pfaff denkleminin (a) integrallenebilir olduğunu gösterin, (b) ilkel fonksiy-
onunu elde edin.

Çözüm: (a)

X = (2xz, z,−1) =⇒ curl(X ) = (−1,2x,0) =⇒ X ·curl(X) =−2xz +2xz = 0

(b)

0 = 2xzd x + zd y −d z = z

(
2xd x +d y − d z

z

)
=⇒

∫
2xd x +d y − d z

z
= x2 + y − ln z = c

Cevap:

φ= x2 + y − ln z = c veya φ= exp(x2 + y)

z
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3. (20 puan) qp = 4z, denkleminin x = 0 ve y2 = z, z > 0 parabolünden geçen çözümünü bulun.

Çözüm:

d x

Fp
= d y

Fq
= d z

pFp +qFq
= d p

−(
Fx +pFz

) = d q

−(
Fy +qFz

)
F = qp −4z =⇒ Fx = Fy = 0, Fz =−4, Fq = p, Fp = q

d p

−pFz
= d q

−qFz
=⇒ d p

p
= d q

q
=⇒ p = a2q =⇒ a2q2 = 4z =⇒ q = 2

p
z

a
=⇒ p = 2a

p
z

d z = pd x +qd y =⇒ d z = 2a
p

zd x + 2
p

z

a
d y∫

d z

2
p

z
=

∫
ad x + 1

a
d y =⇒ p

z = ax + y

a

x = 0, y2 = z =⇒ y = y

a
=⇒ a = 1

Cevap:

z = (x + y)2
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4. (20 puan)

(
∂z

∂x

)4

+4
∂z

∂x

∂z

∂y
+1 = 0 denkleminin tam çözümünü yazın.

Çözüm:

p = ∂z

∂x
, q = ∂z

∂y
.

F (p, q) = p4 +4pq +1 = 0

· · · = d p

0
= d q

0
= d t =⇒ p = a =⇒ a4 +4aq +1 = 0 =⇒ q =−1+a4

4a

d z = pd x +qd y = ad x − 1+a4

4a
d y

Cevap:

z = ax − 1+a4

4a
y +b
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